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підвищити якість здоров’я населення навряд чи буде можливим, а демографічні 

втрати значно зростуть. Сучасне суспільство дедалі глибше втягується в якусь 

«соціальну вирву» нездоров'я, для виходу з якої недостатньо життя одного 

покоління. Якщо не зупинити цей негативний процес, то він може стати 

незворотним. 

 

 

Шепелла Г.Л., Брич В.В.  

ПРЕДИКТОРИ ФОРМУВАННЯ ФІЗИЧНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ, 

ЯКІ ПРОЖИВАЮТЬ В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

м. Ужгород, Україна 
 

Вступ. В останні роки спостерігається погіршення здоров'я дітей 

шкільного віку, а в сільських загальноосвітніх школах – тенденція до 

збільшення чисельності спеціальних медичних груп, в результаті чого гостро 

постає проблема контролю за станом здоров’я, запобігання та зниження 

захворюваності дитячого населення сільської місцевості. Одним зі способів 

покращення ситуації може стати формування здорового способу життя дітей з 

посиленням одного з найважливіших компонентів – фізичної активності. 

Поширені недоліки втручання щодо фізичної активності вказують на те, що 

складні основні механізми змін ще не повністю зрозумілі, а рівні фізичної 

активності дітей сільської місцевості можуть формуватися під впливом 

багатьох факторів. Саме тому для розробки інтервенцій громадського здоров’я 

для вказаної цільової групи слід визначити основні прогностичні чинники 

формування її фізичної активності.   

Основна частина.  Відомо, що рівень фізичного, морального, 

соціального здоров’я населення та дітей зокрема детермінується багатьма 

факторами, включаючи політичну та економічну стабільність, побутові умови, 

матеріальне забезпечення громадян, якість освіти тощо. Проте фізична 

активність як складова здорового способу життя дітей залежить як від 

зовнішніх чинників, так і від особистих та сімейно-обумовлених. 

Багатьма авторами вказується, що на формування фізичної активності 

дітей може впливати ряд факторів: соціально-економічні умови перебування, 

рівень  культури, організація фізичного виховання в закладах освіти, 

доступність  елементів спортивної інфраструктури та багатофункціональної 

інфраструктури відпочинку, індивідуальні психологічні та функціональні 

особливості організму дітей. Серед причин погіршення рівня фізичної 

підготовленості сільських мешканців дослідники (Л.Волков, В.Гребінченко, 

О.Дубогай, М.Козленко) виділяють зниження загального рівня життя і 

соціальної захищеності населення, недосконалість системи медичного 

обслуговування, недостатнє фінансування освітніх установ, низький інтерес 

дітей, які дорослішають, до власного здоров’я. Окремі автори вказують слабку 

спортивно-матеріальну базу шкіл сільської місцевості як проблему, що 

призводить до зниження організованої фізичної активності дітей.  

Водночас сільське соціально-природне середовище має і переваги для 

формування вищих рівнів фізичної активності: сприятливі природні та 
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екологічні умови, культурні особливості сільського населення. Проживання в 

середовищі кращих природних умов дозволяє зменшити нервові 

перенавантаження, а наявна інфраструктура спонукає до збільшення фізичної 

активності (пересування пішки; робота в саду та городі, часте використання 

велосипедів як транспортних засобів). 

 Слід врахувати, що на формування фізичної активності дітей сільської 

місцевості також впливають їхня мотивація та переконання. Серед  факторів, 

що мотивують та спонукають до посилення фізичної активності, можна 

виділити такі: поради та особистий приклад батьків, друзів; сформована звичку 

виконання фізичних вправ; вплив закладу освіти, вихователя, педагога з 

фізичного виховання; різноманіття форм інформаційно-просвітницьких заходів; 

промоція фізичної активності за допомогою популярних серед дітей 

інформаційно-комунікаційних каналів. Загалом вважається, що на фізичний 

стан дитини значною мірою впливають стосунки в родині та фактори, що їх 

формують: взаємини між батьками, їхня поведінка, спосіб життя, соціально-

побутові умови, ставлення до дитини, розуміння її проблем, характер занять з 

дитиною. Але в останні роки дедалі більшого впливу набувають соціальні медіа 

та віртуальні контент-спільноти, які формують переконання та поведінку 

дитячого населення, в тому числі в частині здорового способу життя. 

 Визначаючи рівні фізичної активності дітей та фактори, що їх 

зумовлюють, необхідно враховувати умови їхньої життєдіяльності у 

конкретному регіональному та соціальному середовищі. Це потребує вивчення 

та аналізу   природно-кліматичних, інфраструктурних, соціальних, 

економічних, освітніх, культурних, сімейних, психологічних, комунікаційних 

та інших чинників, які визначатимуть основні предиктори формування фізичної 

активності в дитячому віці.  

Висновки. У результаті опрацювання науково-методичних джерел 

з’ясовані  чинники впливу на формування фізичної активності дітей, серед яких 

виділені матеріальне забезпечення сільських шкіл, наявність спортивних 

майданчиків та залів, природньо-екологічні умови проживання, побутові умови 

та психологічний клімат в сім’ї, рівень взаємодії батьків у формуванні 

мотивації до фізичної активності дитини, використання сучасних 

інформаційно-комунікаційних каналів, умови життєдіяльності у конкретному 

регіональному середовищі. У результаті формується потреба у більш 

детальному дослідженні вказаних факторів на рівні окремого регіону та 

розробці ефективних інтервенцій громадського здоров’я з метою покращення 

ситуації. 
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